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Catolicismul despre Ortodoxie
O sală de conferinţe în clădirea 

episcopală. Bănci, un pupitru. Deasu
pra: icoana lui Hristos. Va confe
renţia Dr. Gasper despre «Duhul 
evlaviei orientale în importanţa lui 
pentru situaţ<a teologică a prezentului». 
Un tânăr — să tot aibă 33—35 de 
ani — diu noua generaţie a catoli
cismului, cu ferestrele deschise spre 
vânturile înoiru. Şi mai ales atent la 
comorile de viaţă aie ortodoxiei, aple
cat sub năzuinţa irenică a ecumem- 
cismului. A pub icat un studiu serios 
asupra Liturghiei orientale; conduce 
cu o energie tinerească secţia de pa- 
storaţie bărbătească a Aihiepiscopiei. 
Auditori: preoţii diecezei şi studenţii.

Eram curios să aud cum este 
privită Oitodoxia în Apus, aici unde 
nu e vorba de prozelitism, unde cu
vântul aspru de «schismatic» n’are ce 
căuta. Şi într’adevăr nume mai sur-* 4 u m a  a y ic ţy ia u i • 1j a p o u r
gie a Ortodoxiei, făcută de un teolog 
catolic într’un cerc preoţesc catolic, 
o apologie pe care ar fi iscălit-o orice 
ortodox. Natural cu unele exagerări: 
totuşi o pledoarie. Caldă, vibrândă, 
năzuind par’că să coboare pe pămân
tul sec al raţionalismului occidental 
vigoarea pnmar-creştină a oitodoxiei. 
Apusul are ceva de învăţat din co
morile de dar ale Orientului; el, 
ceice se Simţea până azi cuceritor, 
constată azi că trebuie să se lase şi 
cucerit. Cucerit de duhul unei vieţi 
ale cărei izvoare curg din chiar sânu- 
rile Duhului Sfânt.

Dar să dăm cuvânt conferenţia
rului. Cu tot regretul, numai fragmen
tar. «A se lăsa cuprms, copleşit ra- 
d.cai de Hristos şi Evanghelia Lui, a 
se concentra radical asupra peisoanei 
lui Hnstos, a atârna numai de Hri
stos, a trăi şi a muri pentru şi în 
Hristos — acesta este spiritul, fiinţa şi 
temelia evlaviei orientale»... «Dela 
arianism, peste apolinansm, nestoria- 
nism şi monofizitism, până ia ulti
mele ecouri ale luptelor crisiologice 
din vremea monotelitismuiui, e vorba 
vin cele din urmă de întrebarea cea 
mai caracteristică pentru Orient: Cum 
pot fi mai adânc cuprins de Hristos? 
Ce cult tribue să închin Domnului 
Hristos?» Luptele împotriva icono
clasmului n’au alt sens: apărarea 
adevăratului chip spiritual al lui 
Hristos.

«In Biserica orientală Hristos este 
Kyrios, Atotputernicul, Hr stos care 
tronează în ceruri. Totuşi Hnstos şi ca 
Pantocrator, nu este aşezat într’o de
părtare inaccesibilă, nesfârştă; mai 
curând pentru ă Et trăeşte în Pnevma 
şi e înă ţat peste îngustele legături aie 
vremelniciei, Hristos este noua plină
tate de viaţă cerească, — centrul ce
lor isbăviţi Cu cât mai slăvit şi mai 
înă ţat priveşte orientul pe Hr stos 
cel atotputernic, cu atât se ştie mai 
aproape de El şi mai neîndoelnic ri
dicat prin Ei la Tatăl. De aceea Bi

serica orientală este B serica bucuriei 
pnevmatice».

«Biserica Orientului e păstrătoa
rea real smului primar creştin: ea tră
eşte d n misterii. Când cântă, se roagă 
sau cuvântează.., ea se înalţă dincolo 
de vremelnicie spre Dumnezeu. Ea 
ştie că de când Logosul s’a întrupa», 
omenirea s’a înobuat şi lumea s’a 
transf gurat, s’a îndumnezeit». «Dum
nezeu este singura ei substanţă; dela 
întruparea Logosului El îmbrăţişează 
toata fâpiura, care pare a fi devenit 
divină». Dacă teologia apuseană a 
fost «puternic îndreptată spre om, 
creştinul oriental a rămas necontenit 
sub vraja lui Dumnezeu, fără însă a 
nega sau reprima omenescul». Teo 
logia apuseană subliniază în chip spe
cial faţa omenească a Mântuitorului; 
în Orient «puterea şi mărirea lui Dum
nezeu stă pe primul pian». De aceea
ituiugia wcMj/a. i

— e precumpănitor t eocen t r i că» .  
«De aceea Orientul a luptat atât pen
tru dumnezeirea lui Hristos; de aceea 
năzuinţa lui principală e îndumne- 
zeirea omului». Pe când Occidentul este 
precumpănitor antropologic orientat.

«Biserica Orientală... cunoaşte nu
mai o lume, pe Dumnezeu; trăind pe 
pământ, ea priveşte necontenit în ce 
riun. Rugăciunea ei e txploz.e de bu
curie, minunata ei imnoiogie e mu
zică, e cântec. ...Creştinul oriental tră
eşte într’adevâr în Hr stos prin Li- 
turgh e. Aici experiază marele eveni
ment ioaneic al întrupării Logosului: 
Kenosa, jertfa şi mântuirea Lui. Cre
ştinismul oriental este de aceea re
ligie cultică, mai bine: religie a mi
sterului... Insistenta chemare a Bise
ricii orientale, rugăciunea Diaconului
— în ectenii - fierbinţeala rugăciunii, 
sunt expresii ale cererii cătiă Dum
nezeu ca lumea să fie sfinţită, ca El 
să se coboare şi să umple lumea de 
Sine... Că de când Hristos s’a întru
pat, cele cereşti s’au înfiăţit cu cele 
pământeşti. Şi alergarea timpului e 
călătorie îa veşnicie... Mai mult de
cât în Occident, Biserica orientală 
pare a înfrânge timpul în Liturghie... 
Trăim şi noi (apusenii) în Liturghie 
sacramentul, mântuirea şi îmbrăţişarea 
cerului cu pământul, dar trăirea acea
sta apare în Liturghia orientală mai 
clară, mai pipăibila, mai reală». Dum
nezeu, s’a înomemt spre a ridica pe 
om în lumea Dumnezei ii. «Liturghia 
occidentală e dominată de o puter
nică sistematizare, cea orientală de un 
covâ>şitor dramatism. Este, una învă
ţătură, ceslaitâ e trăire. Una e măr
turia disciplinei romane, cealaltă e 
mărturia unui suflet ce arde după 
Dumnezeu. Liturghia romană — în 
disciplina formelor — pare adesea 
aspră: liturghia orientală respiră sim
ţământul frumuseţii într’o nsturaleţă 
care devine experienţă sensibilă. Ea 
devine cale reală Pistis spre Onosis. 
Aceasta nu însemnează că la prăz-

nuirea sfântului mister ar cădea cu 
totul vălul corporalităţii omeneşti, ci 
că pentru multi creştini orientali con
tactul (imediat) cu divinitatea în sf. 
Liturghie e aşa de viu, aşa de nemij
locit, încât îi cutremură adânc... In 
Apus motivul ob ectiv-cultic se retrage 
în formarea formelor evlaviei sub ec- 
tive... In Apus, liturghia e ceva neor
ganic, neasimilat; dimpotrivă pentru 
orienta), ea este rugăciune originară, 
proprietate aproape organică, Je care 
nu poţi face abstracţie în viaţa reli
gioasă ... Creştinul oriental vede în sf. 
Taine înfrângerea vremelniciei şi in
vazia veşniciei». De aici şi caracterul 
lui eshatologic.

«Biserica Orientului e Biserica 
învierii. Ea cântă bucuria învierii în 
tot cursul anului liturgic...: mereu răz
bite bucuria învierii şi a Transfigu
rării... Sărbătorile nu sunt simple re
amintiri, ci urcarea la transfigurata 
fiinţă a misterului ceresc, căci Logo
sul cel veşnic a înălţat natura căzută 
şi a aşezat-o de-a dreapta Tatălui...
guT cos mos^lV e° ai r a în ’ ş uv o?u i' a te-
stei noi vieţi... Graniţele dintre cerşi 
pământ au căzut. Biserica orientală e 
Biserica transfigurării».

Creştinul oriental trăeşte în ma
rea comunitate cosmică: în comuni
tatea Bisericii. Aceasta se vede lămu
rit la pregătirea sf. daruri. «Concepţia 
orientalului nu e un simplu sentiment 
pentru natură, ci ea creşte din adân
cimea şi intensitatea lăuntrică a pers
pectivei religioase originar creştine... 
Orientalul cunoaşte marea, înduhov- 
mcita, sfânta comunitate universală, 
prin care cei botezaţi devin cetăţeni 
ai împărăţiei ceriurilor».

«Orientalul n’are ideal deosebit 
pentru preoţi şi pentru mireni, nici 
nu cunoaşte vre-o deosebire între as
ceza mirenilor şi asceza monahală; 
după perspectiva lui spirituală toţi 
sunt chemaţi la transfigurata viaţă 
asemenea celei îngereşti. El e deplin 
convins că creştinul mântuit băeşte 
deja dt acum în împărăţia lui Dum
nezeu. Despre aceasta mărturisesc şi 
icoanele sfinţilor, a căror severitate 
hieratică glăsueşte despre lumea di
vină de dincolo, care s’a coborît pe 
pământ şi în ochii cărora arde o în
treagă lume a realităţii pnevmatice 
vii». Concepţia transfigurării cosmice 
şi a iubirii mântuitoare, a iubirii co
munitare este îmrupaiă in chipuri de 
sfinţi «oameni ai unei iubiri mari, mi
lostive, smeriţi şi blânzi, pe cari cu 
adevărat îi poţi numi oameni ai Du
hului Sfânt. Transf g .rare, iubire, co
muniune, preamărire imnologicâ, bu
curie, smerenie, blândeţe, sunt ad eri 
ale Sf Duh, care plăsmuesc sufletul 
creştin oriental». Cultul divin le cu
prinde pe toate: unirea cu Hristos, 
transfigurarea, comunitatea cu simţii, 
cu vii şi morţii, cu Cosmosul întreg. 
De aceea «misterul Euharistiei for
mează, plăsmueşte sufletul oriental în 
aşa fel încât, 'dacă trăeşte religios, 
poate trăi numai din el».

Biserica Orientului e Biserica 
minunatei capacităţi de a crede: «ea

trăeşte şi azi în credinţa vie a lumii 
transfigurate». De aceea e străină de 
raţionalismul occidental şi nu e su
pusă pericolului unui creştinism cul
tural (seculariz t). «De aceea s’a do
vedit şi în vremne noastre, în Rusia, 
cea mai mare Biserică martiră a pre
zentului... Această aprindere de duh 
apocaliptic, această minunată credinţă 
în biruinţa Celui înviat, este subli
mul pe rare Biserica orientală îl măr
turiseşte lumii. De aceea nu trebue 
să ne mirăm dacă mulţi creştini ade
văraţi din Apus văd în evlavia orien
tală un element de temelie, pe care 
mulţi — învăluiţi în scepticism şi ra
ţionalism — l-au pierdut: înăscuta ca
pacitate de a crede. Creştinul orien
tal trăeşte încă în deplina prospeţime 
a credinţii naive, originare: noi — a- 
pusenii — dimpotrivă purtăm în noi 
moştenirea pozitivismului şi relativis
mului religios. Pentru noi realităţile 
lumii corporale sunt unicele realităţi 
pipăibile; calea spre realităţile cre
dinţii şi sfintelor taine a devenit aşa
de depărtată şi anevoioasă! Scepticul am noi priveşte lumea naruiui, zâm
beşte ironic, se leapădă uşor de ea. 
El înăbuşe avântul inimii în rugăciune, 
face din dogmatist istoric şi jurist, 
din duhovnic, psiholog... Realitatea 
lumii empirice ne silueşte gândul şi 
se aruncă asupra conştiinţei oridecâ- 
teori vrem să îndeplinim cutezanţa. 
Pentru creştinul oriental realităţile 
empirice nu sunt de loc mai reale 
decât schimbarea la faţă a Domnului 
sau transfigurarea lumii».

Asceza — pocăinţa şi postul —• 
«nu corespund satisfacţiunii apusene, 
gândirii mai mult etic-religioase a 
Apusului... Trupul, care e Templu al 
Sf. Duh, trebue ţiunt în frâu, ca prin 
aceasta omul întreg să tie preamărit 
Creştinul oriental nu cunoaşte asceza 
pentru ea însăşi. Indumnezeirea este 
ţinta ascezei orientale. Fiecare lacrimă, 
fiecare cuvânt de căinţă duce spre 
iluminare în Hristos, spre înoirea spi
ritului în Dumnezeu. Pocăinţa şi în
cercările (ispitele) trebue să facă su
fletul tot mai liber pentru Dumnezeu... 
Toată lupta spirituală nu este în cele 
din urmă decât o deschidere pentru 
puterile active ale harului. Sfinţii orien
tali sunt deosebiţi unii de alţii după 
origine, cultură, capacitate şi înclinări 
sufleteşti, dar tuturor le e comun 
scopul: a creşte în Hristos, a fi ase
menea Lui, a zăbovi singur cu sin
gurul Dumnezeu, şi in această singu
rătate a privi lum na lui Dumr>' 
în strălucirea ei. Din eredi-*' 
teneala (asceza) duce '  
răsare puterea 
uneşte ce"
cea mai u-
feri. El ni -.arism,
dar sfinţem ^  alţii». In
apropierea K ciorii de Dumne
zeu experiaza apropierea lui Dum
nezeu. Astfel pustiile pustnicilor şi 
zările Aihosului devin cetăţile cre
dinţei şi sfinţeniei. «Aceste pustii au 
fost locurile adorării neîntrerupte a 
lui Dumnezeu, izvoarele harului, cen
tre spirituale de înoire pentru întreg
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Orirolui. Ia fe'ul acesta pustnicul, j 
care trâeşte ca îngf-r .pământesc şi om • 
ceresc, devine iară să vrea apostol j 
al ortodoxiei şi purtător ai ensuziss- 
mului paevm st c h srisrnatic».

Caracterul hristocentric al sfin
ţeniei orientale e deplin reliefat în 
»rugăciunea lui Iisus« (cf. Fiîocalia), 
deopotrivă recomandată monahilor şi 
mirenilor (Spovedania unui pelerin 
rus). Hesychia nu e^te tot una eu 
doraiitarea: ea pretinde activitatea 
omului întreg (fizic şi postul).

Sunt caracterizări cari tind să 
cuprindă laturi cât mai variate ale 
Ortodoxiei. Ele mărturisesc despre 
Ortodoxie ca despre forma adânc- 
pnevmatică a creştinismului. Ele prea
măresc viziunea orientală, care trăeşte 
viu realitatea harului, a lucrării lui 
transf gurstoare în lume. Sunt cuvinte 
de entuziasm sincer faţă tíe măreţia 
cosmică a perspectivei ortodoxe.

Ce poate învăţa teologia cato
lică actualmente din Ortodoxie? Suc
cint formulate: 1. »Chemarea la o 
comunitate bisericească spirituală, 
pnevmatică. Momentul evidenţiat de 
creştinătatea orientală ca imagine spe- 
cifică a bisericii, —- adică însufleţirea 
prin Sf. Duh şi comuniunea iubirii 
creştine nu este secundar, chiar şi 
într’o Biserică juridic construită, con
dusă de un cap vizibil, ci este un 
element constitutiv al fiinţei biseri
ceşti. Dimpotrivă adierea Paevmei j 
divine transformă, ceeace se ţine unit 
ju id c adesea pur exterior, într’un tot 
viu supranatural» (Wunderîe). -  2. O 
teologie a harului temeinicită pe Sf. 
Duh. «Când gânditori orientali au 
numit cultura apusului o cultură a lui 
Fdicque, este în această caracterizare 
ceva exagerat, totuşi nu e mai puţin 
adevărat că, prin concepţia trinitară 
occidentală, Duhul sfânt apare ulti
mul în acţiune. De aici evlavia faţă 
de Duhul sfânt e aşa de rară. Şi
tOTUŞl D u l i u l  s t a u l  ai i.vUwí ott u r .  *
ca primul, ca principiul de bază a! 
vieţii harice-supranaturale». • 3. Impros- 
tpătarea căilor mistice ascetice prin 
teocentrismul orienta). «înălţarea spi
rituală a vieţii, nu numai desăvârşirea 
morală, trebuie să fie scopul strădu 
inţelor creştine!» Aceasta prin po
tenţarea harului habitual, căci creşti
nul apusean cunoaşte aproape exclu
siv harul ajutător şi e prea încurcat 
într’o tehnică ascetică amănunţită. 
— 4. «Din evlavia orientală s’ar putea 
realiza şi idealul primar-creştin al 
adevăratei gnoze, a adevăratei Sophia. 
«Nimeni — care priveşte cu ochii des
chişi în structura actuală a vieţii cato-

* FOIŞOARA j* I
Raportul general

despre activitatea preoţimii din cuprinsul 
Secfiei Sibiu a Asociaţiei »A. Şaguna« a 
O r *lui ort• romin din Mitropolia Ár

ui, pe anii 1939, 1940 şi 1941, pre- 
'dunării generale, ţinute în Sibiu, 

în 12 Noemvrie 1942

..iUrile exceptional de grele, prin 
am trecut şi trecem încă, nu ne-au 

lagădult In ultimul timp, cum ne era obi
ceiul, dar şi cum prevedeau Statutele, ca 
■ft ne Întâlnim anual in adunările noastre 
generale.

Au trecut 3 ani şi mai bine dela ul
tima noastră adunare generală, ţinută in 
15 Iunie 1939 In inima ţinutului secuizat, 
ta Odorheiul devenit centru românesc, 
unde ne-am spus ultima dată cuvântul 
nostru ortodox şi românesc cu tot pre
stigiul şi demnitatea, de care s’a bucurat 
totdeauna Secţia asociaţiei noastre.

Ţinusem această uîtimă adunare ge
nerală a noastră încă sub presiunea şi 
tensiunea evenimentelor precedate in pri
măvara aceluiaşi an, când In preajma

lice occidentale, nu va nega, că 
depărtarea dintre teologie şi viaţă a 
devenit adesea prea mare« (Wun
ds-rle). »O adevărată sofiolcgie cato
lică în interiorul teologiei catolice ar 
înfrânge raţionalismul şi nominalismul 
iaicizator din teologia noastră«. ■ 5, Ati
tudinea eshatologică, cu rădăcini în 
»Basiieia Theon«. - 6. Evlavia comu- 
nitară-liturgică... C o n c l u z i a ?  »Sä 
învăţăm a preţui pe fraţii Bisericii 
orientale şi sfânta ei viaţă dumne
zeiască«...

...Cuvintele s’au stins ca un 
ecou din altă lume. Din vraja lor se 
desprinde nostalgia după zările de 
minune şi har ale Ortodoxiei. Şi 
par’că un regret în inima catolicis
mului: de ce Ortodoxia — aşa de 
plină de har — nu se vreaâîncadrată

După ce am căutat să pătrundem 
în sensul adânc al poruncii milei cre
ştine, trecem !a frumuseţea şi preţul 
pe care 1 are împlinirea ei, la măreţia 
şi valoarea milosteniei.

Ca orice faptă bună plinită cu 
stăruinţă, milostenia poartă în sine 
frumuseţea şi preţul unei virtuţi. Insă 
ca una ce-i expresie vie a supremei 
porunci a creştinismului: iubirea, m i
lostenia este o virtute aleasă şi eroică; 
ca atare, ea închide în sine o sublimi
tate şi valoare excepţională. Ea este 
practicarea binelui, împlinirea datoriei 
creştine în cel mai plin înţeles ai cu
vântului. E trăirea din plin a poruncii 
iubirii de Dumnezeu şi de aproapele, 
trăire care înobilează pe om şi 1 face 
asemenea lui Dumnezeu, desăvâr
şirea absolută şi mila fără de mar-
Crinî ţffîm ri oto*- »
a!es după concepţia ortodoxă — drept 
trăsătură fundamentală a fiinţei Sale 
iubirea şi mila, nu greşim dacă afir
măm că milosteniei i se potriveşte 
în cea mai largă măsură definiţia pia 
tonicianâ a virtuţii: »Străduinţa omu
lui de a se asemăna cu Dumnezeu«.

împlinirea poruncii milei creştine 
îl arată pe om ca făptură aleasă a 
lui Dumnezeu, făcută după chipul şi 
asemănarea Lui şi superioară anima
lelor, care nu cunosc şi nu practică 
milostenia. Ea înobilează şi desăvâr
şeşte pe cel ce-o săvârşeşte, întrucât 
îi înalţă sufletul cultivând în el sim
ţăminte alese şi obişnuinţe demne de

în organizaţia lui juridică? ...Şi în
trebarea s’a rostogolit f rească:

— »Cum vedeţi posibilă apro 
pierea dintre ortodoxa şi catolicism?« 
Ce putem răspunde, decât sl con
tinui linia conferinţei până în ulti
mele consecvenţe:

— »Prin concentrarea radicală a 
catolicismului asupra peisoanei lui 
Hrisios, ceesce constituie inima orto
doxiei, inima Creştinismului«. Unirea 
creştinilor într’o tui mă şi sub un 
păstor, este posibilă numai atunci 
când Păstorul e Hristos şi nu alt
cineva, Până atunci Ortodoxia îşi 
urmează calea ei. Asemenea pustni
cilor ea nu e mânată de râvna pro- 
zelitar-misionară, căci frumuseţea ei 
cea veşnică este o chemare. Adevărul 
ei se va împlini«...

Diacon N. MLADIN

toată lauda: »Milostenia face pe oa
meni desăvârşiţi: ea imită pe Dum 
nezeu,.. E o faptă de iubire mân 
tuitoare, mare mângă ere a celor 
credincioşi, coroană a păcii, dar al 
Iui Dumnezeu, necesar celor slabi, 
glor os celor tari«. (St. Ciprian). Este 
o exoresie văzută a curăţeniei noa
stre lăuntrice, o mărturie a calităţii 
noastre de creştini adevăiaţi: »Daţi 
milostenie cele ce sunt în voi şi iată, 
toate vă vor f i  curate« (Luca XI, 41).

Nu i deloc înjositor faptul că
omul poate face sau primi milostenie.
Căci însuşi Dumnezeu a încredinţat
omului exercitarea acestei griji faţă
de semenul, său. Exercitarea ei este
demnitate aleasă, du -ă cum demnă
de om este şi realizarea scopului
ultim al său. ne care-1 slnipct«» «mir,, stema.

Ce-ar fi lumea fără milostenie? 
Dacă n’sr exista ea, suferinţa ar fi 
poate de fapt o »obiecţiune« împo 
triva creaţiunii divine a lumii. Căci 
dacă n’ar fi milostenia care să reducă 
considerabil din mizeria umană, foarte 
uşor ne-am lăsa stăpâniţi de impresia 
că suferinţa face parte esenţială din 
constituţia şi structura cosmosului. 
Insă unde i pericol şi suferinţă în 
lume, acolo se iveşte şi salvarea, 
acolo izbucneşte perspectiva mângâ
ietoare a milostivirii divine prin ini
mile şi mâinile noastre. Şi, vai nouă, 
dacă-i refuzăm intrarea!,..

E înspăimântătoare şi mângâ
ietoare totodată ideea că Dumnezeu 
a lă»ai în mâna celor tari şi a dat 
în grija celor milostivi lot ceeace-i 
slab şi fără apărare îa această lume. 
In dosul acestei neputinţe a celor 
slabi, stă tăcând şi nevăzut — dar 
rea! — însăşi Mijestatea lui Dum
nezeu, care garantează pentru toţi 
cei săraci şi mici dintre făpturile Sale! 
Deci, cine ridică mâna asupra milo
stivirii, se ridică împotriva a însăşi 
Majestatea divina. De aceea milo
stivirea este plecare de veneraţie 
adâncă în faţa Tronului lui Dumnezeu 
şi nu cedare faţă de ceeace-i josnic 
şi compromiţător, cum greşit soco
tesc înpâiimiţii propoveduitori ai »su
praomului«.

Milostenia duce îa împuţinarea 
răului din om şi din Sume, iar pe de 
altă parte la sporirea binelui dintr’îasa. 
Dacă suprema legitimare a prezenţei 
noastre aici pe târîmurile pământului 
este lupta pentru înstăpânirea binelui 
în noi şi în lume, atunci odată cu 
încetarea milosteniei ar înceta şi îm
plinirea sensului autentic al vieţuirii 
omului aici pe pământ: »Oede, omule, 
— zice Vbhuţă — că dacă nu mai 
poţi face bine, viaţa nu mai are nici 
un preţ şi nici un sens«. Căci odată 
cu încetarea ei ar conteni şi cununa 
de aleasă calitate spirituală a omului: 
bunătatea, întrucât: »Omul cel mai 
milos — zice Lessing — este omul 
cel mai bun«.

Aşa de mare preţ are milostenia, 
in faţa lui Dumnezeu, încât El o 
preferă jertfei, căci zice prin rostul 
unui profet: »Milă voiesc. isr uu 
jertfa«, (Mit. 12, 7) In faţa unei 
împliniri pur exterioare şi formale a 
îndatoririlor creştineşti prin aducerea 
aproape mecanică de daruri (jertfe) 
la biserică, Dumnezeu preferă mai de 
grabă împlinirea cu duh şi cu inimă 
fierbinte de dragoste a poruncii milei 
creştine. Căci împlinirea ei în atare
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autentică a simţătnintdor creştineşti.
Atât de mare şi de importantă 

este datoria împlinirii poruncii milei 
creştine, încât Mântuitorul face din 
împlinirea sau neîmplinirea ei unica 
condiţiune a fericirii sau a osândei de 
veci la judecata obştească: »Veniţi 
binecuvântaţii Părintelui meu — va 
zi e Ei ca Judecător suprem, către 
cei drepţi — de moşteniţi împărăţia 
care este gătită vouă dela înteme
ierea lumii, pentrucă: flămând am 
fost şi Mi-aţi dai să mănânc; însetat 
am fost şi Mi-aţi dat să beau; străin 
am fost şi M’aţi adăpostit; gol am 
fost şi M’aţi îmbrăcat; bolnav am fost

Mila Creştină
♦

VI. Valoarea milosteniei

Sfintelor Sărbători ale învierii Domnului, 
a trebuit să ne mobilizăm forţele noastre 
armate pentru apărarea graniţelor noastre 
şi a impune respectul cuvenit unul vecia 
hain, care jinduia de pe atunci la pă
mântul ţării noastre.

După acestea, evenimentele s’au pre
cipitat In mod vertiginos. In toamna anului 
1939 a izbucnit războiul între popoarele, 
care veacuri dearândul au trimis, urbi et 
orbi, ştiinţa, aria şi faima unei culturi, pe 
care o admiram şi preţuiam, şi pe care 
ie ştiam ca cele mai civilizate ale lumii.

A sosit apoi anul 1940 cu evenimen
tele cunoscute şi cele mai dureroase, din 
câte a putut să înregistreze istoria ulti
melor veacuri ale neamului nostru mult 
încercat.

Anul 1940 a fost anul suferinţelor, 
durerilor şi umilinţelor noastre româneşti.

Graniţele noastre româneşti, câştigate 
cu atâtea jertfe, s’au prăbuşit, pierzând o 
însemnată parte din pământul, din glia 
ncastră strămoşească, din Ardealul scump 
al nostru şi iăsând în robie milioane de 
fra(i de ai noştri.

Ceea ce duşmanii noşiri n’ar fi putui 
dobândi prin luptă dreapta, au primit plo
con prinîr’un verdict şi arbitraj pe cât de 
neînţeles, tot aşa de nedrept, care ni-a 
impus şi umilinţa de a ne părăsi pământul

strămoşesc şi fraţii, fără posibilitatea de 
a ne folosi de forţa noastră armată.

Lovitura asasină şi piezişe din anul 
1940 ne-a desmetecit şi ne-a făcut ca să 
ne regăsim pe noi inşine. Ne-a determinat, 
să ne căim pentru păcatele noastre, să 
luăm hotărârea eroică de a ne întoarce la 
Dumnezeu şi calea destinului nostru istoric 
Această cale nu putea duce decât peste 
Golgota.

Anul 1941 ne dă posibilitatea să 
participăm, cu un eroizm fără pereche, în 
cel mai grozav şi crâncen război din 
câte a cunoscut până acum istoria ome
nirii, pentru recucerirea hotarelor sfinte ale 
ţării şi desrobirea sufletelor creştine din 
legăturile satanice ale iudeobolşevizmului,

Cu ziua de 22 Iunie 1941 se ispră
veşte, se fermină cu ruşinea şi umilinţa 
impusă şi suferită cu scrâşnirea dinţilor 
din vara şi toamna anului 1940, Acum 
avem din nou un scop, un ideal, un vis 
.de jalea căruia ni-au murit şi moşii şi 
părinţii*. In slujba acestui ideal ne am 
inrolat toţi fiii buni ai neamului, şi Între
zărim de pe acum, cu speranţă şi bucurie, 
ziua sfântă ’n care, după ce v ’om răpune 
de astă dată definitivi duşmanul secular, 
socotit şi astăzi inamicul numărul 1, şi 
vom tăia toate capetele hidrei blăstăraate, 
care ne a supt sângele veacuri de-a rândul,

să ne putem îmbrăţişa toţi fraţii intr’o 
nouă ţară şi mai mare, dar şi mai creştină.

Onorată adunare generală! Am avut 
lipsă de această introducere şi schiţare a 
evenimentelor excepţionale din ultimul 
timp, ca să ne servească de ramă, in 
care să încadrăm icoana şi potretul acti
vităţii preoţimii noastre în aceste vremuri 
de pătimiri şi eroice sforţări ale neamului 
şi Bisericii noastre.

După studierea cu grijă a rapoartelor 
de activitate a preoţimii noastre pe ultimii 
3 ani, 1939, 1940 şi 1941, inainie de reali
zările şi progresele obişnuite, de care vom 
aminti in cadrele acestui raport, consta
tăm, că din toate paginile lor se desprinde 
şi stărue dragostea, devotamentul, admi
raţia şi recunoştinţa sinceră, atât a preo
ţimii, cât şi a enoriaşilor faţă de persoana 
I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae.

Preoţimea din cuprinsul Secţiei şi 
Arhiepiscopiei noastre a înregistrat cu mân
drie şi satisfacţie, că personalitatea pro
videnţială şi luminată a I. P. S. Sale a 
fost călăuzitoare nu numai In conducerea 
treburilor bisericeşti, ci şi in ale neamului 
nostru.

Cuvântai chibzuit, dar răspicat şi 
competent, al I. P. S. Sale a fost solicitat 
de conducătorii destinelor ţării noastre in 
toate ocaziile de răscruce ale istoriei, şi 
acest cuvânt rostit ou toată competinţa şi



Nr. 49 TELEGRAFUL ROMAN 3

şi M’aţi cercetat; în terciuită am foit 
şi aţi venit la Mine« (Mat 25, 34—36). 
După aceea va zice celor răi: »Duce- 
ţi-vă dela Mine, blestemaţilor, în focul 
cel veşnic, pentrucă flămând am fost 
şi nu Mi-sţi dat să,mănânc; însetat 
am fost şi nu Mi-aţi dat să beau«... 
ş. a. m. d. (Mat. 25, 41 — 43),

Cons’derând aceste cuvinte ale 
Mântuitorului şi această atitudine a 
Sa, avem impresia că în ziua de apoi 
nici o altă faptă bună nu va fi răs
plătită, ci numai milostenia, ier pe de 
altă parte nici un alt păcat nu va fi 
pedepsit, ci numai 1 p?a de îndurare. 
Oricât de straniu şi de ciudat ni s’ar 
părea acest fapt, Mântuitorul afirmă 
cu însăşi autoritatea şi infailibilitatea 
Sa divină că: milostenia este punerea 
în practi â a tuturor faptelor bune, îm
plinirea tuturor poruncilor şi datoriilor
rreslimp ini' linsa dp. îndurare îmmetri.— —i—  --- .............-1 - i-----
rea inimii, este rezumarea tuturor păca
telor. Este, deci, în afară de orice în
doială, că împlinirea şi neîmplinirea 
milosteniei este criteriu suprem de apre
ciere a vredniciei morale a omului şi 
—  ca atare —  elementul care investeşte 
de om cu cea mai înaltă valoare reli
gios morală. De aceea acordarea feri
cirii veşnice apare ca o răsp'ăt re di
vină pentru milostivirea umană. Ex
plicaţia constă în faptul că rai?oslenia 
este expresia vie şi punerea în p-ac 
tică a supremei porunci: iubirea, care 
rezumă într’ânsa întreg creştinismul. In 
această privinţă Bossuet afirmă un 
adevăr, când spune: «Milosteniaeste 
întreg creştinismul».

Valoarea excepţională a miloste
niei devine şi mai evidentă pentru 
mintea noastră, când ţinem cont de 
faptul că Dumnezeu îi atribue o va- 
loare egală cu a faptei săvârşite L u i 
Însuşi. Acordarea acestei valori se 
bazează pe indentificarea mistică a 
Mântuitorului cu fiecare din săraci şi 
rezultă clar din următoarele Sale cu
vinte: «Intru cât aţi făcut unuia din-
il C ilc&ţl ui prea mici, JkI4*

M i-aţi făcut» (Mat. 25, 40). Acest a- 
devăr îl afirmă şi sf. Părinţi prin 
peana sf. Ambrosie: «Cine îşi aduce 
aminte de necazul celor săraci, va 
avea în ziua judecăţii pe Domnul 
însuşi dator cu milă faţă de el». Iar 
înţelepciunea poporului nostru spune 
într’un proverb: «Cine pe săraci ajută, 
pe Dumnezeu împrumută». Cine face 
milostenie nu-i numai executorul vo- 
ioţii şi poruncii lui Dumnezeu, ci-i 
chiar binefăcătorul lui Ilsus Hristos, 
Dacă suprema slujire şi vrednicie este 
cea închinată lui Dumnezeu, atunci 
este evident că împlinirea poruncii m i
lei creştine este cea mat înaltă valoare

demnitatea a căzut greu în cumpănă, ori 
de câte ori a fost vorba să se ia vreo 
hotărâre gravă.

Astăzi şi duşmanii bisericii şi ai nea
mului nu mai pot contesta şi trebue să 
recunoască, că Vlădicul nostru este nu 
numai cea mai luminată figură a Episco
patului nostru românesc din ambele strane, 
ci şi o personalitate politică, de ale cărui 
sugestii şi sfaturi nime nu se mai poate 
dispenza. Cuvintele I. P. S. Sale în ma
terie de principii naţionale, au fost tot
deauna precise, energice, pline de demni
tate, adevărate sentinţe epocale inapela- 
bile, care au făcut să vibreze — la auzul 
lor — toate inimile de emoţie şi mândrie 
românească.

In consecinţă, cu legitimă mândrie şi 
admiraţie:

Pentru destoinicia şi râvna cu care a 
condus afaceriie interne ale Bisericii noa
stre în ultimii 3 ani, realizând o mulţime 
de îmbunătăţiri pentru Biserică şi slujitorii ei;

Pentru atitudinea dârză în ceea ce 
priveşte drepturile noastre naţionale, pre
cizate de atâtea ori de I. P. S. Sa ca in
discutabile, pentru care s’a ridicat cu toată 
greutatea, atât în Consiliile de Coroană, 
cât şi la atâtea mari adunări.

Pentru dragostea şi îngrijorarea, cu 
care a alergat în zilele de grea încercare 
a cedării Ardealului până în Secuime şi

pe care şi o poate agonisi omul în mar
ginile pământului.

Acum înţelegem de ce sf. Scrip
tură fericeşte pe cei ce fac milostenie: 
»Fericiţi cei milostivi, că aceia se vor 
müui« (Mat. 5, 7), i;>r fapta lor o 
cons:deră ca îmbogăţire în Dumnezeu 
(Cf. Luca 12, 21) »comoară nesecată
în ceriuri« (Luca 12, 33). Mmunat se 
exprimă în această privinţă glasuri 
din perioada patristică; aşa sf. loan 
Hr sóstómul pune în gura Mântuito
rului următoarele cuvinte adresate 
omului: »După ce te-am încărcat cu 
mu' de binefaceri, îţi cer ceva mapa», 
nu ca şi cum aş cere o datorie, d  
spre a ■ ţi da în locul acestor puţine lucruri, 
împărăţia«; iar Fer. Augustin zice: 
»N’avem ninvc ce soi putea da lui 
Dumnezeu, dar putem da aproapelui: 
dând ceva celui sărac, vom dobândi
t i p  n .r ]  r o  'p n ? p r l S í  ífJ& Y ő«,

Cu drept cuvânt putem afirma, 
că aurul dobândeşte cea mai înaltă 
valoare şi cea mai splendidă strălu
cire prin aceea că se dărucşte celui 
lipsit.

Această înaltă valoare a miloste
niei ne duce în mod firesc şi logic 
la ideea că milostenia este condiţie şi 
element al mântuirii subiective. Afirmaţia 
aceasta se încadrează deplin în teza 
creştină că mântuirea se face — ca 
cerinţe din partea omului — prin 
credinţă şi fapte bune. Căci miloste
nia este o faptă bună, o jertfă ce 
expiază păcatele şi mântueşte sufletul 
Acest adevăr îşi găseşte bază lămu 
rită şi tare în Sf. Scriptură şi în Sf. 
Tradiţiune: «Milostenia izbăveşte de 
moarte şi nu lasă sufletul să intre întru  
întuneric» (Tobie 4, 11; cf. şi Pro
verbe 11, 26 şi 15, 27); «Dacă ai, dă 
cu propriile tale mâini răscumpărare 
pentru păcate (D idahia);»  şi mai lămurit 
şi mai frumos se rosteşte sf. loan Gură 
de Aur: «Fărămilostenie sufletul este 
sterp. Fără aceasta toate sunt mur
dare şi nefolositoare. Milostenia şi în-
ojivi VW V/IA> »«L !»»«•••>»♦•« LI«

prin care ne putem apropia de D um 
nezeu. Deci, când nu avem acestea, 
suntem lipsiţi de toate. Intindeţi mâi 
nile voastre nu către cer, ci către 
mliniîe săracilor. Căci atunci când ai 
întins mâna ta către mâinile săracilor, 
te-ai ridicat până la înălţimile cerului. 
Dacă n’ar fi fost săracii, nu s’ar fi 
putut scurta lanţul cel lung al păca
telor noastre. Ei ce întind mâinile lor 
întocmai ca nişte medicamente. Când 
un sărac îşi întinde mâinile şi pri
meşte ceva  dela noi,  el este 
ştergătorul păcatelor noastre. De în
dată ce ai dat banul tău, dimpreună 
cu el au fugit dela tine şi o parte

celelalte părţi ale Ţării, pentru a sfătui, a 
inbărbăta şi a ajuta preoţimea rămasă în 
teritoriile ocupate;

Pentru plasarea şi ajutorarea preo
ţilor refugiaţi din Basarabia şi Nordul Ar
dealului.

Pentru ideea organizărei misiunei 
Episcopatului ortodox Ardelean şi parti
ciparea însuşi a i. P. S. Sale în Basarabia 
recucerită şi in Transnistria, contribuind 
prin aceasta nu numai Ia mângâierea su
fletelor lipsite de slujbe dumnezeeşti, ci 
mai ales la ridicarea şi afirmarea presti
giului ortodoxiei noastre;

Pentru purtarea de grijă a ostaşilor 
de pe front, prin distribuirea a zecilor de 
mii de cărţi de rugăciuni, prin colectele 
ordonate, prin circulările trimise cu îndemn 
pentru ajutorul de iarnă, tricotarea vesmin
telor de lână;

Pentru cercetarea r ă n i ţ i l o r  noştri 
scumpi şi dragi de atâtea ori în spitale, 
precum şi a prizonierilor ruşi în taberile 
de concentrare ;

Pentru toate îndrumările arhiereşti şi 
părinteşti date în nenumăratele circulare 
In ultimii ani, care au fost norme călăuzi
toare şi de real folos organelor în subordine;

Pentru toate acestea, care le ştim şi 
alie multele, care, chiar dacă nu ni ar 
scăpa, tot nu ar putea fi încrestate toate 
în cadrele acestui raport; «~

dintre păcatele tale». In lumina ace
stor lămuriri, gestul poporului nostru 
care dă milostenie «pentru ca să se 
ierte păcatele şi să se izbăvească 
omu!« nu este nicidecum un simplu 
»do, ut des«, ci o atitudine deplin 
justificată din punct de vedere creştin.

In fine, milostenia prezintă valoarea 
unui eminent şi foarte eficace factor so
cial, Funcţiunea ei socială constă în 
aceea că încadrează avuţiile în comu
ni ţarismul iubirii, care naşte solida- 
rismul social în care proprietatea 
dobândeşte o misiune spirituală şi 
socială. Prin aceasta ea devine un

Luni, 3 0  Noem vrie ia ora 6  seara, 
s ’a desfăşurat în Aula A cad em iei teo 
logice „Andreiane" S'biu tradiţionala 
serbare a S oc . dö lectură a studenţilor 
teologi, închinată, m em oriei marelui 
Mitropolit A ndrei Şaguna. A  fost o 
manifestaţie de vibrant patriotism şi de 
elevată religîosiiate. A  participat un 
public mai num eros ca oricând, în frunte 
cu I. P . S . Mitropolit Nico'ae, P, S. 
Episcop V esele Stan, di genera! coman
dant ai Arm atei I N .M acici, d! rector al 
Universităţii Dr. Iuliu H sţegan, d! general 
Fiiip A g r ic o l,  dl prefect al judeţului col. 
V asile  M ihăiiescu, doii profesori uni«- 
versitari: loan  Lupaş, Dr. Etnii Ţeposu, 
Dr, G. P op  o v id  Pâr. I. A gârbiceanu, 
dna Sofia Şt. M eteş, dl Reinert, repre
zentantul episcopului Ssaede), dl Schei- 
ner, reprezentantul grupului etnic ger
man etc. etc.

Punctele din program au fost ex e 
cutate în aşa fel încât au stârnit adm i
raţia şi entuziasmul publicului.

Cuvântul de deschidere al păr. 
prof. Dr. Grigorie T. Marcu, preş. de 
onoare al Soc., a fost o încântare, ca 
totdeauna. Conferinţa stud. Liviu David, 
preş. Soc., despre „Actualitatea örto-
aoxiei a  lu .t  » .„ s .i '.a  —

Dsc-l0mări!e studenţilor Virgil Bota „Ru 
găciune" de Oetaviaa Goga, Iancu Popa, 
„Plânset de Moţ" de George Ciobami, 
şi Iuliu Pănican „Ardealul“ de M ireea  
Radul eseu, au ©tins coardele cele mai 
sessib ile  ale sufletelor participanţilor. 
Impreauă cu „Balada Iancului", execu
tate de corul studenţilor, sob condu
cerea păr. prof. G, Şoim a, su  creat o 
stare de intensă simţire naţională. P ăr  
G. Şoim a s ’a dovedit un maestru în 
exploatarea maximă a tuturor virtuali- 
tăţilor ce se  cuprind într'o com poziţie 
muzicală.

Ia atm osfera de entuziasm lăsâiă  
de sfârşitul serbării, a răsunat !a urmă

Preoţimea din cuprinsul Secţiei şi 
Arhiepiscopiei noastre îşi face plăcuta da
torie şi de data şi ocazia aceasta, şi roagă 
pe 1. P. S. Sa să binevoiască a i primi 
repetarea şi reînoirea sentimentelor Sale 
de dragoste, recunoştinţă şi admiraţie, iar 
pe bunul Dumnezeu îi roagă „Să-l dăru
iască Sfintei Sale biserici, întreg, cinstit, 
sănătos. întru zile îndelungate, drept în
dreptând cuvântul adevărului...' Intru mulţi 
fericiţi ani, Stăpâne 1...

(Va urma).

Unitatea
pământului românesc
Rezumatul conferinţei rostite de păr. 
prof. I. Lup aş la Ateneu, în 7 Nov. 1942

In introducere a arătat conferen
ţiarul motivele care i-au determinat să  
nu refuze a -şi da contribuţiuaea la acest 
ciclu, cu toate că din partea organiza
torilor i s ’a cerut să trateze o chestiune, 
în aparenţă mai muls de ordin geografi^  
decât istoric. D -Sa o consideră însă  
de interes deosebit şi pentru cercetă
torul istorie, ob'şauii a nu se  mulţumi 
cu o seacă  înşiruire cronologică a fap
telor şi evenim entelor din trecut, ci 
râvniior să  pătrundă, dincolo de învă- 
lişul lor exterior, până în  miezul pro-

agent di nivelare socială, căci duce 
societatea umană spre o închegare a 
unei comunităţi în care dispar dife 
rerţele de bogaţi şi săraci, toţi având 
cele necesare. Soluţionarea problemei 
sociale nu se poate face prin revo 
Iuţii sângeroase sau prin egoism ne- 
săturat, nici prin măsuri paşnice dar 
streine de Hristos, ci numai prin 
conformarea noastră cu porunca iu 
birii şi — implicit — a înfrânării şi 
milei. Numai înfrânarea îmbinată cu 
mila pot reduce considerabil din 
mizeria socială.

Preot Dr. CORNELIU SÂRBU

s lssu î I. P. S. Mitropolit, cars a tras 
categoric şi m asiv tca'e concluziile ce 
se  desprind die starea de spirit rom â
nească. căreia manifestaţia teologilor 
i-a dat o expresie arzătoare.

In cuvântul I P. S. Sale s ’a rostit 
pe faţă hotărârea grea şi neînduple
cată a unui neam  care-şi cere drep
tatea şi nu mai vrea să suporte ne
dreptatea.

M anifestaţia din seara de 30  N o
emvrie a fost o vecernie a zilei mari 
ce va trebui să  vie.

Sporul de scumpete 
al funcţionarilor

Cu începere dela 1 Septem vrie  
1942, vor primi şi preoţii dsla sate un 
spor de salar care variază între 2000  
până Ie 3 5 0 0  Lei lunar.

D ă®  mai jos un tablou, din care 
fiecare preot dela sate poate afla sp o 
rul de salar numit indemnizaţie de scum 
pete, ce I va primi în plus pe lângă sa 
larul de pâssă acum, începând cu 1 S e p 
temvrie 1942.
I. Preoţi licenţiaţi sau bacalaureaţi:
fără gradiţii . . . .  Lei 2500  lunar
cu 1 g ra d a ţie ..............  2760  „
ca 2  „ . . . . 3 0 4 0  „
CU 3  .......................... „ 3 0 4 0  „
cu 4    3 3 6 0  „

II. Preoţi fără bacalaureat:
fără gm daţii . . . .  Lei 2 1 2 0  lunar 
cu 1 gradaţie . . .  „ 2520
cu 2  g r a d a ţii ............... 2 9 6 0
cu 3  g r a d a ţii ............... 3040
cu 4  gradaţii . . . .  „ 3040

III. Preoţi cu Seminarul grad II:
fără gradaţii . . . .  Lei 1920  lunar 
cu 1 grad aţie ............... 2300

cesului tainic, dia ale cărui permanenţe 
şi influente reciproce este ţesută pânza 
multicoloră a vieţii istorice.

Pământul f ind elementul static. 
iar poporul elementul dinamic — din 
sinteza acţiunilor continue rezultă istoria 
pe care preotul Herder o definise drept 
geografie în mişcare.

Spaţiul etnic rom ânesc reprezintă 
cea mai desăvârşită unitate geografică  
între Tisa. Nistru, Dunăre şi M are, cu 
arcul Carpatic în forma triunghiului 
sfâat aşezat la temelia vieţuirii noastre 
istorice. S ’a riscat în vrem ea din urmă 
»firmeţiunea că formula clasică din ne- 
peritoarea doină a lui Em inescu „Dela 
Nistru până la Tisa" ar fi devenit „pe
rimată" şi ar trebui înlocuită cu alta 
impusă prin recentele su ccese  m ilitare: 
„Dela Bug sau chiar dela V o lga  până 
la T isa“,,. Răm âne însă valabilă töt 
formula cea  veche, pecetluită şi consa
crată printr’o multimilenară certitudine 
istorică.

Cu o serie întreagă de plastice 
demonstraţiunj, culese din scrierile g eo 
grafilor români şi străini, precum  şi 
din literatura noastră şi a popoare'or  
învecinate, a înfăţişat conferenţiarul cu 
multă putere de convingere legătura 
indisolubilă a pământului cu poporul, 
subliniind că sunt puţine cazuri de con-

Serbarea studenfilor teologi
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cu 2  g adaţii . . . .  „ 2 6 8 8  hínár
cu 3  gradaţii . . . .  „ 2 7 6 0  „
cu 4  g adatii . . . .  .. 3 0 4 0

Preoţii de a parohiile de oraş din 
Categoriile de sru icpe e I, II şi IU. vor  
primi indemnizaţ'« de scuivpere de mai 
sus mărită cu 8°/». 12°/0 şt cu 2 0 9/ 0

INFORMATION!
Ştire personală. I P. Sf. Sa

Mitroponul nostru Nicolae a plecat 
Miercuri, 2 Decemvrie ia Bucureşti, 
pentru a lua parte ia şedinţele Sf. 
Sinod şi pentru a rezolvi mai multe 
importante chestiuni bisericeşti.

Sâmbătă, 5 Decemvrie c. I. P. 
S. Sa s’a întors !a reşedinţa Sa.

Răscum părare înalt Prea Sf n- 
ţfa Sa Mitropolitul nostru N ico lae şi a 
răscumpărat felicitările d- ziua nume
lui, dăruind suma de 10 000 Lei pen
tru ajutorarea săracilor.

Obişnuita recepţie din anii tre
cuţi nu se va ţinea la Sf. Nicolae 
de astă dată.

Ziua de 1 D ecem vrie , serbătoarea 
naţională, s ’a desfăşurat în Sibiu cu deo
sebită semnalitafe. In catedrala mitropoliei, 
I . P . S. S a  M it ro p o li tu l  Nicolae, în c o n ju r a t  
de un sobor de preoţi, a săvârşit serviciul 
religios in prezenta reprezentanţilor autori
tăţilor locale civile şi militare. Stujba re
ligioasă s’a ţinut şi în celeialre biserici ro
mâne din Sibiu. Solemnitatea s ’a continuat 
la Universitate, In sala Nr. 1., de faţă fiind 
profesorii, studenţii şi un mare număr din 
publicul Sibiului.

Pentru  m am e sărace» v ă d u v e  ş i 
orfani de răsb o ie  consacrată ziua de Du
mineca, 6 Deuemvjie 1942, când se va 
deschide, în favoarea lor, o chetă publică
ce le va servi ca ajutor de iarnă, inimile 
darnice creştine nu vor intarzia nici ae 
astă dată a contribui ia alinarea suferin
ţelor, indurate de cei rămaşi fără ajutor şi 
năpăstuiţi pe urma crâncenului răsboi deia 
răsărit, unde ostaşul român işi jertfeşte ceea  
ce are mai scump, pentruca dreptatea nea
mului sâ ajungă la izbânda dorităi — De 
aceea „Z ua mamei şi al copilului* ne 
cere să ne împlinim întreaga datorie.

Coi ferin ţa  păr. prof. I. Lupaş. In
ciclul conferinţelor religioase, organizate 
de Universitatea din Cluj—Sibiu, Dumi
neca, 29 Noemvrie a. c., ora Î l 1/., a 
vorbit dl prof. I. Lupaş despre .Mitropo
litul Teodosie Veştemeanu*. In faţa unni

topire aşa  de totală a oam enilor cu glia  
străbună, cum este contopit „homo car- 
paticus". Rom ânul băştinaş, cu pá
rnámul dacic. A  citat dovezi istorice, 
dem onstrând existenţa unei clare şi 
puternice co rşiin ţe , chiar în păturile 
ţărăneşti din Sudul Transi vaniei, d e
spre descendenţa ei dacică.

Pentru a lămuri zădărnicia opin
tirilor de a răsturna adevărui relativ la 
neîntrerupta noas ră pers stenţă în ar
cul carpatic, a sublu-iat că toate c e le 
lalte neamuri din prer jma noastră au 
venit cândva de undeva, pornind din 
alte regiuni ale Europei sau ale A sie i, 
spre a poposi în locurile unde se  gă 
se sc  astăzi. Numai despre Rom âni nu 
se  poate dovedi să fi vieţuit vreodată  
pe alte meleaguri, în afară de pământul 
care este al lor. nu în temeiul cuceririi 
cu arma, ci printr’o dreaptă şi firească 
moştenire milenară. Iasuş poporul ro
m ă a a răsărit din pământul acesta  şi a 
răm as nedeslipit de glia iui, de p oe-  
nile, de codrii şi de toate rosturile lui 
pe care le înţelege, le sim te, le tălmă
ceşte  adeseori atât de duios în cânte
cele  şi în basm ele sale.

Nedreapta sfâşiere a graniţelor ţării 
a fost resimţită cu negrăită durere atât 
în adâncul sufletului, câ şi în adâncul pă
mântului rom ânesc. D ovada ni a fost

auditor numeros şi select, în frunte cu 
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, ilustrul 
academician a desfăşurat, cu eiocinta-1 cu
noscută şi admirată, viaţa şi strădania ma
relui ierafh, care a fost sfetnicul lumina
ţilor Domni Şerban Cantacuzino şi Con
stantin Brâncoveanu şl care a animat şl 
patronat bogata activitate culturală din 
acea vreme, culminând cu prima traducere 
în româneşte a întregei Biblii (1688).

P r e le g e r e  d e  d esch id ere . Prin noua 
lege de organizare a învăţământului su
perior, a fost Înfiinţată la Universitatea 
Dacie! Superioare o catedra de Istorie a 
Transilvaniei, la care a fost chemat dl 
prof. Dr. Ion Moga.

Originar din Sălişte, noul profesor 
universitar s’a distins în mod deosebit ca 
asistent şi colaborator al Institutului de 
Istorie naţională, precum şi prin numă- 
roase lucrări de specialitate, unanim apre
ciate în ţară şi peste hotare.

Miercuri 2 I. c., Ia ora 11, dl Prof. 
Dr. I. Moga şi-a rostit prelegerea de des
chidere despre „Voevodatul Transilvaniei*, 
dând un răspuns nimicitor tăgăduitorilor 
continuităţii daco-romane pe aceste plaiuri.

Dsa a fost prezentat de maestrul său, 
păr. Prorector Dr. I. Lup> ş. Erau prezenţi 
la solemnitate: di Rector Dr. luliu Haţie- 
ganu, dl G. Sion, dl Dr. loan P. Papp, 
prim preşeointeie Curţii de Apel, nuraă- 
roşi profesori universitari şi de teologie, 
preoţi, studente şi studenţi.

Exprimam noului iprofesor universitar 
toate doririle noastre de spor bun în mi
siunea de care s’a învrednicit a se impârtăşc

L a sa te . Conferenţiarii „Astrei, sl- 
biene se deplasează în fiecare Duminecă, 
In localităţi aparţinătoare despărţământului 
din judeţul Sibiu al .Asociaţiunii*. In toate 
comunele, din partea locului, s’au rosttt 
conferinţe poporale m legătură cu trebu
inţele materiale şi sufleteşti ale numeroşilor 
ascultători bucuroşi cu toţii de-a asculta 
povăţuirile şi Îndemnurile ce li se dau.

Ş T I  Hi LOCALL

P redică  in ca ted ra la  din Sibia-

Duminecă în 6 Decemvrie 1942, Sfân
tul Nicolae, Servesc: I. P. Cuv. Arhi
mandrit Teodot Scorobeţ, Prot. Dr. Du
mitru Stâniloae, rectorul Acad. teolog., 
Emílián Ctoran şi Ieronim Grovu, cons, 
mitr., prot. Mihail Neagu, consilierii ar- 
hiep. Dr. Spiridon Cândea şi Gh. Secaş; 
diaconii i Anatolie Scurtu şi Dr. Nicolae 
Balca. Predică: cons. Gh. Secaş. După 
masă la ora 4 predică la Oastea Dom
nului! Pr. Nicolae Vonica.

dată prin cutremurul deia 10 Noem- 
vrie 1940. Specialiştii îa m aterie au 
căutat să  explice cauzele lui prin felu
rite formule savante, mai mult sau mai 
puţin convingătoare. Ţărănim ea din 
V ran cea  nu a lipsit nici ea să caute 
o tălmăcire, naivă dar plină de farm e
cul credinţei popule re, înţelegând acest 
fenom en ca un iofiorâto» strigăt de du
rere, ca un enorm  protest teluric împo 
trlva răşluinlor teritoriale «lela sfârşitul 
lui Iuuie şi deia 3 0  August. D acă u'au 
putut atunci g  ăi oamenii, s ’au rostit 
stihiile înfricoşate din adâncul pămân
tului. D acă împrejurări de ordin diplo
matic au constrâns neamul nostru să-şi 
înnece îu tăcere cumplita-i durere, g !a- 
sul ei sugrum at ® izbucnit cu tărie e le 
m entară din măruntaiele ghei străbune.

Dealungul veacurilor a fost adeseori 
ştirbită unitatea pământului rom ânesc, 
prin capriciile evoiuţiunilor politice, prin 
efem ere orânduiţii om eneşti, pentru ca 
să  fie apoi iarăş refăcută, cum cerea  
însaş legea  a c e ş t i  pământ, lege  mai 
puternică şi mai neînduplecată decât 
anume legulrt om eneşti, adeseori pe 
atât de nesocotite, pe cât de nedrepte

A g resiv e  curente imperialiste, ca. 
cel m ongolic al lui Gmghizhan, ca cel 
turanic ai lui Arpad, ca cel turcesc al 
lui Baiazid, ca cel austriac al împăra-

Nr. 12,728-1942.

Concurs
Pentru ocuparea postului de catihet, 

la şcolile secundare din Săliş*e, se pu
blică concurs cu termen de 15 zile deia 
prima apariţie ia Telegraful Român,

Candidaţii îşt vor înainta cererea, în
soţită de actele legale pentru numiri, di
rect Consiliului arhiepiscopesc ort. romăti 
din Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei culturale 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 24 
Noemvrie 1942. j

C on siliu l A r h ie p isco p esc

(105) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei nou  b u ge-  

ta te  Orăştie III, de C lasa întâia, se pu
blică Concurs cu termin de 30 z le, deia 
prima apariţie a Iui in Telegraful Român.

Beneficiile postului sunt următoarele:
1. Salarul deia Stat;
2. Sesie parohială de 10 jug. arâtor;
3. Drept de folosinţa în casa parohială;
4. Stolele reglementare.
Cererile de Concurs se vor inainta 

la Oficiul protopopesc din Orăştie. Ele 
vor fi însoţite de toate actele şi de actul 
de binecuvântare de catididare dat de 
I. P. S. Arhiepiscop şi Mitropolit.

Candidaţii se vor putea prezenta în 
parohie, ca să facă cunoştinţă cu paro- 
hienli, să predice şi să servească, numai 
cu prealabila încunoştiinţare a oficiului 
protopopesc Orăştie.

O r ă ş t i e ,  la 22 Octomvrie 1942.
Pr. Io sif V inţan

adm. protopopesc

1102] 2 - 3

Anunţ de licitaţie
Consiliul Parohial ai B isericii ort.

vamâna, §f. Nuioia* clisa.
publică licitaţie pentru darea îa între
prindere a uşilor deia intrarea princi
pală a B isericii, Uşile vor fi din lemn 
de stejar, sculptate cu relief înalt, con
form planului şt devizului, care se  pot 
ved ea  şt studia în o n ce  zi în Biroul 
Consiliului Parohia!, Piaţa Unirii 1.

O fertele închise şi sigim ie, eonţi- 
sând  garanţia legală, se  vor înainta 
Biroului parohial până în ziua de 15 
D ecem vrie 1942.
Consiliul Parohial al B isericii Sf. Ni- 

coiae din B raşov-Schei.
Dr. N. S tin g h e  V asile  Iordache

Preşedinte secr. contabil

tului Leopold deia V iena, sau ca cel 
rusesc al ţarului A lexandru I. au smuls 
pe rând fă ş’.i însângerate dm pământul 
nostru, spre a-şi stâmpăra năvalnica lă
comie. R apacitatea lor a întâmpinat 
însă împotrivirea, uneori mai dârză, 
al ăda ă mai «labă, a băştinaşilor. A şa  
d. e. când s ’au prezentai solii lui A rpad, 
ia sfâ şitul veacu ui IX, înaintea acelui 
mdux Bihoriensts", despre care ş i ;  da 
amănunte plastice croiicarul anonim, 
spre a i cere o parte din pământul ce 
săp ân ea , el a răspuns cu bărbătească  
hotărâre: Spune ţi iui A rpad că  i vom  
da cela da trebuinţă si de cuviinţă ca 
unui oaspe, dar pământul nu l cedăm 
nicidecum până suntem vii: lerram au- 
tem nullatenus concedimus nobis vi ven - 
tibus!

Ce curs ar fi luat oare evenim eii- 
tele celor doi ani din urmă. dacă în 
vara asului 1940 aceste 6 cuvinte la
tin- şti ar fi putut servi csi răspuns 
prompt ia notele uMimative dia noaptea 
2 9 —-30 A u g u st?  S ’ar ft surpat oare 
cu a ceea şi repeziciune granit» Mun
ţilor A puseni lăsând din sfântul triun- 
ghiu al arcului carpatic — limanul per
petuu de salvare a existenţii rom â
neşti — o singură lăture a CarpsţUor 
meridional!, fn s ăpânirea noastră?

Triunghiul Carpatic trebue reaşezat 
din nou integral sub sceptrul regalităţii

Nr, 453 —1942 (104) 2 —3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de ci. Iii-a 

Jim cul de jo s  cu fiii# Juneţii d e  su s  
cun protopopiatul Zarartd, jud. Hunedoara, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
deia prima apariţie in Telegraful Român

Beneficiile
1. Salar deia Stat;
2. Stola obişnuită în parohie.
Cere-ile de concurs, însoţite de toate

actele necesare şi de încuviinţarea de can- 
airfare a Prea Veneratului Consiliu Arhie- 
ptscopesc, se vor înainta Oficiului proto
popesc al Zarandului—Brad în termin,

Concurenţii se vor prezenta, cu prea- 
. bda tncuviinţ >re a oficiului protopopesc, 
Intro zf de Duminecă sau sărbătoare în 
parohie spre a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

B r a d ,  Ia 17 Noemvrie 1942,
Oficiu! protopopesc ortodox român a! Za

randului—Brad.

lo a n  Indreiu
____ _________________ protopop

Nr. 5 9 5 /1 9 4 2  [10lJ 3—3

Concurs repejit
Pentru .'întregirea parohiei va 

cante da cl. II-a Zam cu fil;a Tăm ă- 
şe ş t i  dia protopopiaru! Dobra, judeţul 
Hunedoara, se  publică concurs cu fer- 
m ea de 3 0  zile deîa întâia publicare în 
Telegraful Român.

V eaite ie  împreunate cu a cest post
1. Salarul deia Stat;
2, Casă parohială cu toate supra- 

edificatele necesare, îu stare foar’e 
bună*

3- F olosirea sesiunei parohiale ds  
19x/2 jugâre. teren arabil, fâaaţ, pom et 
şt pădure.

4. Câte 151. porumb sfărâmat déla 
fiecare familie dm filte şi din pre
ţui de arendare a cimitirului deia B ise 
rică achuat de epitropie.

5. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de

toate docum entele necesare şi de încu
viinţarea de candidare deia I. P . Sf. 
Mitropolit, se  vor înainta Oficiului pro
topopesc ori. rom. al D obrei în termin.

Concurenţii se  vor prezenta cuxu- 
cuviirţarea Oficiului protopopesc, în 
v r e o  Duminecă sau sărbătoare, în pa
rohie la biserică, pentru a face cu ;o- 
Ştinţă cu credincioşii.

D o b r a ,  la 10 N oem vrie 1942. 
Oficiul protopopesc ortodox róm. al D o
brei în înţelegere cu consiliul paroh s i 

din Zsm .
Pr. Adam  L ăzărescu

adm. protopopesc 
————— —

române. E un postulat al dreptăţii isto
rice şi al dreptăţii divine, un postulai 
a cărui împlinire ne-o garantează ero
ismul ostaşului român, admirat de lu
m ea întreagă.

Dar. după ce se  va fi împlinit din
nou postulam! dreptăţii şi va fi fost 
ascultat glasul sângelui, sâ nu mai fie 
dată uitării, în nici o împrejurare, po
runca istorică deia sfârşitul veacului \ X  
Terram autem nullatenus concedimus 
nobis viventibus !

Ia revista Vremea din Bucureşti 
publică dl Radu Ho am ic această  apre
ciere jussă: „Di profesor I. Lupaş a 
v >rbi* despre Unitatea pământului ro
mânesc într’o captivantă expunere, care 
îmbiua datele riguroase ale ştiinţei o i  
simţămintele adânci ale Neamului, ilu
strate în ataşamentul Românului cu pă
mântul is .oriei sale. Făcând să  vibreze  
coardele năzuisţdor româneşti, di pref, 
I. Lup»ş a fost salutat cu entusiasm  de 
numerosul auditoriu, ca reprezentant 
al pământului şi al uni ăţii rotnâ ieşti".

B u c u r e ş t i ,  16 N oem vrie 1942.
C orespondent

Citiţi, sprijiniţi şi 
respândiţi z i a r u l

T e le g r a fu l  Momâm
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